

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Недостатки права вето Президента Российской Федерации в законотворческом процессе.

Воробьева Елена Игоревна

Студент

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии,

Краснодар, Россия

E-mail: margolena@mail.ru

Актуальность данной работы заключена в том, что право вето одно из наиболее часто используемых полномочий Президента РФ в законодательном процессе.

Вето (от лат. veto — запрещаю) — право, означающее полномочие лица или группы лиц в одностороннем порядке заблокировать принятие того или иного решения.

Вето Президента Российской Федерации — это закрепленное в Конституции РФ право Президента РФ отклонить принятый Федеральным Собранием федеральный закон и направить его палатам для повторного рассмотрения.[3] Такое определение представляется наиболее востребованным для данного исследования.

В процессе данной работы было выявлено, что основной причиной вето Президента РФ — это разные позиции Президента РФ и Федерального Собрания на регулирование общественных отношений.

В Конституции РФ термин «вето» не употребляется. Вето главы государства необходимо для того, чтобы препятствовать вступлению в силу некачественных, несвоевременных законов. Конституция РФ не содержит перечня оснований для отклонения законов, но Президент РФ, возвращая закон, должен обосновывать в своем письме причины такого решения, называть мотивы отклонения закона.

В ходе научной работы были выявлены основные недостатки право вето.

После принятия Конституции РФ в 1993 году Президент РФ отклонял каждый третий — четвертый принятый федеральный закон. Значительная часть отклонённых законов после сложных и длительных поисков консенсуса между участниками законотворческого процесса остаётся непринятыми вовсе и оседает в архиве Государственной Думы. Таким образом, первым недостатком вето Президента РФ является то, что общество лишается нужных и необходимых федеральных законов.

Вторым недостатком вето Президента РФ является тот факт, что процесс обсуждения закона затягивается, и нет никаких гарантий, что тот или иной закон останется недоработан и не попадёт в архив Государственной Думы, а значительные материальные и трудовые ресурсы будут затрачены впустую.

Третьим недостатком применения вето Президента РФ — это длительность рассмотрения отклонённых законов. Если необходима существенная переработка в связи с принципиальным несогласием Президента РФ с концепцией закона, то в этом случае закон, который был отклонён, как правило, больше не рассматривается и откладывается до лучших времен. Фактически из сотен законопроектов, находящихся в портфеле Государственной Думы, только 30 - 40% проходят рассмотрение в трех чтениях.[2] Например, проекты законов в сфере федеративных отношений. Согласно ст. 72 Конституции РФ законопроекты об основах организации государственной власти в субъектах Федерации о принципах разграничения полномочий по предметам совместного ведения в

разное время неоднократно отклонялись Советом Федерации, а также Президентом и надолго застревали в комитетах палат. [1]

Четвёртым недостатком вето Президента РФ является оценка противоречивости нового закона по отраслям действующего законодательства. Зачастую право вето Президента РФ применялось к законопроектам в связи несоответствием новых предписаний (норм), положений действующему законодательству.

К пятому недостатку вето Президента РФ можно отнести слабую юридическую проработку.

Литература

1. Козлова Е.И., Кутафин О.Е. Конституционное право России. Учебное пособие // Проспект, 2014.
2. Пархоменко А.Г. Парламентаризм России и принцип разделения властей: история вопроса //Журнал Образование и право.2012. №9 (37). С. 19
3. Юридическая энциклопедия / Под ред. Ю.М. Тихомирова. М., 2009. С.24

Слова благодарности

Хочу выразить слова благодарности моему научному руководителю, кандидату юридических наук, Курячей Марине Михайловне! Большое спасибо за терпение и за ту профессиональную помощь, которая была оказана мне при написании научной работы!